

壮丽70年·奋斗新时代
周口红色记忆

核

心
提
示

在波澜壮阔的解放战争中,中国人民解放军横扫800万国民党军队,推翻了蒋家王朝,打出一个人民当家作主的新中国。遥想当年,刘邓大军突破黄河天险,在胜利取得鲁西南战役后千里挺进大别山,揭开了战略进攻的序幕。陈谢、陈粟两路大军相继跟进中原,全国的主战场由山东转到了中原地区,豫东战役、淮海战役、渡江战役等一系列战役相继取得胜利,完成解放全中国的历史使命。在这场人心所向的正义之战中,无数的周口民众坚定地站在了中国共产党和人民解放军身边,用血肉之躯开辟了第二战场、另一个前线。

支前! 支前! 周口民众勇当先

□记者 王锦春 姬慧洋

“最后一口饭做军粮,最后一块布做军装,最后一个儿子送战场。”这是革命战争年代,军民团结如一家人的生动体现。1948年6月,豫东战役在开封打响,周口地区紧靠豫东战役的主战场,除地方部队积极配合野战军作战外,周口地区党政军民还担负了艰巨的支前任务。战斗打响了,飞机轰鸣,子弹纷飞。在枪林弹雨中,太康县组织的担架队担负起了运送伤员的重任,三区联合会主任程耀鑫共背上十几名伤员,后来在送伤员的路上不幸被敌机炸中光荣牺牲;还有不少担架员受伤,但是朴实而勇敢的太康民众选择轻伤不下火线,迎着炮火奋力前行。高贤区担架队放下疲惫战士的铁锹,在距离敌人不到100米的地方挖了一夜战壕,战斗打响后,他们又深入前线转运伤员。由于太康担架队完成任务出色,荣获陈毅亲笔题词颁发的奖旗,料城村荣获“支前模范村”称号。据史料记载,在豫东战役中,周口地区动员干部和民工计218万多人次、车辆1175车次、担架18000副,上交米、面25万公斤、猪肉8万公斤、军鞋14万双,

还动员千名青年参军。

1948年秋,解放战争进入夺取全国胜利的决定性阶段。当年11月6日,华东野战军和中原野战军以及部分地方武装共60万人,发起了规模空前的淮海战役。战役打响后,作为第三阶段主战场永城近邻的周口地区,主要任务是动员全民全力以赴支援前线。一时之间,周口民众的支前热情空前高涨,放眼沙颍河边,遍地红色气息,万人空巷送亲人,抗敌保国立战功。在太康,支前工作全民做。男青年运物资,女青年做鞋垫,年纪大的老人磨面、碾米。除了提供物资,太康民众还在统一组织下修路搭桥,保证解放军顺利开赴前线。刘伯承司令员路过太康,接见了太康县的党政军负责人,并听取了工作汇报,对太康的支前工作表示满意,并给予表扬。物资准备好后,由9500名民工、2000副担架组成的全县担架队,在区委书记的带领下分两批奔赴前线,担架队员冒着枪林弹雨,不怕寒风刺骨,踏着一尺多厚的积雪积极运送伤病员。由于全县人民在淮海战役支前工作中成绩突出,陈谢兵团司令部给太康

全体支前人员写了慰问信,高度赞扬了他们在支前工作中的突出表现。

项城,设立战勤指挥部全力支援淮海战役,转运伤员5000余人,获“支前模范县”称号。扶沟,全县迅速掀起父送子、兄弟争上前线的支前热潮。转运伤员中,扶沟担架大队以担架量最多、运送伤员最多受到表扬和嘉奖。商水,3天时间组织了一支300副担架、3000余名青壮劳力的担架队。转运过程中,遇到飞机俯冲扫射,民工趴在伤员身上以自己的身体做掩护。54岁的民工徐乃桢冰天雪地里连续40多天运送伤员,鞋袜磨穿、双脚磨烂仍不下火线,最终,因感染病重为支前工作献出宝贵生命。据统计,淮海战役期间,周口有1万多名优秀青年参军,数千辆太平车、手推车将支前物资源源不断地送到淮海战场。

1949年4月,正义之军挥师南下,打响渡江战役,完成解放全中国的使命。此时,周口地区已获得解放,随着新政权的确立,当时的淮阳地委、专署、军分区下辖淮阳、太康、西华等8个县和周口市,党政机关

设在淮阳。在渡江战役中,周口民众有钱出钱、有力出力。在一些交通要道口,群众自发扎起彩门,设立茶水站,不少民众还组织了唢呐队、秧歌队迎送过境的人民解放军。新成立的商水县分三批向过境部队提供面粉300万公斤、菜草1500万公斤、军鞋10万双;新成立的太康县向过境部队提供慰问袋,里面除了衣物和食品外,还有一枣一筷或两枣,寓意快早过江、早早过江……据了解,周口地区在迎送大军南下时,出现了许多动人事迹,可以说,渡江战役的胜利是和周口民众支前工作分不开的。

兵马未动,粮草先行。周口的支前工作深得民心,不少民众将支前时的历史遗存珍藏,以慰怀念之情。这些人民解放战争时期留下的珍贵文物是党和人民风雨同舟、生死与共、始终保持血肉联系的第一手资料,是揭示“人民必胜”历史规律的权威史料。近日,本报记者深入红色根据地,探访支前模范、革命先烈后人和同乡村民,寻找历史遗存,生动再现支前故事。

太康马厂“王老太”和她的红色家庭

□记者 李伟 姬慧洋 文/图

静谧村庄,普通院落。革命烈士王桂芝的孙子任文志站在堂屋门口,看着院前空地,目光深邃。

72年前,涡河之畔。王桂芝忙着将整理好的军鞋、烙饼装上“红车子”,在离她家不远处的空地上,整装待发的解放军正高唱着《三大纪律八项注意》……

历史跨越72年,一座小小院落,一头连着历史,一头连接着现在。1947年8月,刘邓大军千里挺进大别山,行至太康县马厂镇任庄村,王桂芝和全村的父老乡亲拿出仅有的粮食烙成烙饼送给解放军战士行军路上吃,将给孩子做新衣的布匹缝成新鞋面、纳成千层底做成军鞋送给战士路上穿。也是因为这次短

暂的停留,王桂芝的革命工作从地下转为地上,成为当时太康县四区的妇救会主任。她待人亲和,行事干脆利索,村民亲切称其“王老太”。

就在送走刘邓大军的一个月后,彻底暴露在敌人面前的王桂芝被残忍杀害。那年,她才40岁,留下两个儿子和年仅9岁的女儿。如今,王桂芝的大儿子任传贤已87岁,15岁参军,17岁入党,跟随部队戎马半生,最终落户江西,离休后在上饶生活;二儿子任传山是新中国第一批义务兵,如今已去世,生前是共产党员;小女儿任桂莲81岁,也是一名共产党员,退休后住在太康县城;孙子任文志和他哥哥也在家人影响下参军入伍。

铭记,是对英雄最好的告慰;传承,是对英雄最好的纪念。为了追忆祖母,讲述豫东平原儿女的爱国故事,任文志特意从江西回到老家,走访耄耋老人,整理史料,还原历史细节。9月10日,得知记者前来,任文志特意将村中能讲述当时任庄村支前工作的几位耄耋老人请到家中。“1947年8月,刘邓大军来到我们村的时候,就住在我家。因为之前连续7年灾害,老百姓家都没有存粮。解放军进村时正赶上高粱收获,在王桂芝的动员下,村里人把仅有的口粮拿出来给解放军烙饼,仅存的布匹撕碎了给解放军做鞋。”已经89岁高龄的村民任宗盈说。

(下转 7版)



任文志擦拭祖母遗像